

ИЗУЧЕНИЕ ПОГРЕБАЛЬНЫХ ПАМЯТНИКОВ СРУБНОЙ КУЛЬТУРЫ ЗАПАДНОГО КАЗАХСТАНА

Аннотация. В статье приводятся сведения об открытии и истории изучения погребальных памятников срубной культуры. Погребальные памятники срубной культуры обнаружены в 31 могильнике, включающих 62 кургана и содержащих в общей сложности 114 погребений, включая 6 одиночных. Все погребальные памятники расположены в пределах Западного Казахстана, большая часть которых приурочена к территориям близ рек и озер.

Ключевые слова: Западный Казахстан, срубная культура, погребальные памятники, могильник.

Изучение погребальных памятников срубной культуры на территории Западного Казахстана началось с работ П.С. Рыкова в Уральском крае в 1925 и 1927 гг. в ходе его поездок в Казахстан [Железчиков 2009]. В 1925 году им были открыты и частично исследованы могильник Кордон Деркульский (курган 1/1,3) и Кордон Деркульский (Перемётное) (курган 1/2). В 1927 году им был зафиксирован могильник близ села Спартак, насчитывавший, согласно его данным, около 100 насыпей. Забегая вперед необходимо отметить, что лишь один курган были обнаружен и исследован в 1980 году В.А. Кригером (курган 2/1) [Кригер 1981].

В 1949–1952 гг. в рамках Сталинградской экспедиции И.В. Синицыным были исследованы территории вдоль рек Большой и Малый Узень, озер Сорайдын и Раим. В частности, были исследованы одиночные погребения близ озер Сорайдын и Раим [Синицын 1952: 65], а также погребения в кургане 1/1,2 могильника Сайхин (ЮЗ группа) [Синицын 1959: 142].

Дальнейшее изучение погребальных памятников срубной культуры возобновилось лишь в 1974 году под руководством Г.А. Кушаева и его учеников – Б.Ф. Железчикова и В.А. Кригера. Благодаря организованному для прохождения археологической практики студенческим экспедициям были исследованы многочисленные памятники археологии, позволившие детальнее изучить древнюю историю региона.

В 1974–1976 годах, в зоне строительства Айдарханской оросительной-обводнительной системы, был исследован могильник Алебастрово I [Кушаев, Железчиков 1974]. Срубные погребения были обнаружены в курганах №2, 3, 5, 12, 19, 21. На могильнике Алебастрово II исследовано погребение

в кургане 15 [Кушаев, Железчиков 1975]. Всего было изучено 17 погребений.

В 1976 году были исследованы срубные погребения в могильниках Рубежка (курган №1 и 2 – усл. обозначения – прим. автора) и Новопавловка (курган 1/1, №3/1, №4/1, 2) [Железчиков, Кригер 1976; Железчиков, Иксанова, Кригер 1997; Железчиков 1998: 50–52].

В 1977 году Б. Ф. Железчиковым и В. А. Кригером проводились раскопки в зонах новостроек Уральской области (строительства Санкыбайского лимана и реконструкции автомобильных дорог). В частности ими были исследованы срубные погребения в могильнике Вишневая Балка (курган 1/3). В зоне строительства автомобильных дорог Кара-Тоба – госдорога, Уральск – поселок Индер начато изучение археологических памятников могильника Лебедевка V (курган 3/1, 8/1, 12/1, 13/1) [Железчиков, Кригер 1977; Железчиков 1998: 10–26, 30–32].

Результаты исследования могильника Лебедевка продемонстрировали богатый и уникальный материал памятников раннего железного века, поэтому дальнейшие изыскания на этом памятнике продолжаться вплоть до 1980 года.

В 1978 году к раскопкам на могильнике Лебедевка присоединилась Мошкова М.Г. [Мошкова, Железчиков, Кригер 1978]. Исследователями были изучены срубные погребения на могильнике Лебедевка VIII (курган 7/2).

В 1979 году погребения срубной культуры были изучены в могильнике Лебедевка VI (курган 14/1), в 1980 году – на могильниках Лебедевка IV (курган 10/1, 11/1,2, 12/1, 13/1,2, 14/1), Лебедевка V (курган 39/1, 40/1, 43/1), Лебедевка VII (курган 13/2), Мамбеталы I (курган 3,8,9,10) [Железчиков, Кригер 1979; Мошкова, Железчиков, Кригер 1980].

Также в 1978–1979 гг. Г.А. Кушаевым и Г.К. Кокебаевой в зоне строительства Мамаевского гидроузла на реке Малый Узень были изучены срубные погребения могильников Мамай (курган 1/2, 3/2, 8/2,3,4,5а,5б) и Кособа (курган 2/1,2,3) [Кушаев, Кокебаева 1978]. Сам Гаяз Абдувалиевич определил памятники как полтавкинские, однако принадлежность их к срубным определяется на основе погребального обряда и сопровождающего инвентаря.

В 1980 году данными исследователями в зоне строительства Искали-Кольской обводнительной системы регулярного орошений третьей очереди на базе озера Рыбный Сакрыл изучены срубные погребения в могильниках Сакрыл I (курган 14/3) и Сакрыл III (курган 7/северный и южный) [Кушаев, Кокебаева 1979; Кушаев, Кокебаева 1980].

В 1981 году на территории Прикаспийской низменности руководителем Волго–Уральской экспедиции Академии наук СССР Л.Л. Галкиным было обнаружено одиночное погребение срубной культуры в местечке, обозначенное им как Саракаманжостик [Галкин 1998: 203–204]. После детального изучения карты местности и маршрута движения экспедиции предварительно установлено данное местонахождение в местности Саркырама жантык.

В 1984 году в зоне строительства водохранилища на реке Солянка Г.А. Кушаевым были исследованы срубные погребения в могильниках Солянка (курган 1/2,4,6, курган 5/5,7,8) и Водохранилище (курган 3/1,6 и курган 4/3) [Кушаев 1983].

В этот же год, в рамках очередных аварийных раскопок, теперь уже в зоне строительства каналов для орошения северной части Чижинско-Дюринских разливов, исследователем были изучены срубные погребения в могильнике Бубенцы II (курган 6/2) [Кушаев 1984].

С 1987 по 1992 год, вплоть до смерти Г.А. Кушаева единственные систематические раскопки на памятнике эпохи бронзы в Уральском регионе проводились на комплексе памятников Кресты, расположенном на левом берегу р. Урал, в пойме реки Барбастау, впадающей в реку Урал [Кушаев 1987; Кушаев 1988; Кушаев 1989; Кушаев 1991; Сдыков 1992]. Данный памятник разрушался вследствие строительства моста через реку Урал и прилегающих автомобильных дорог. Сам Гаяз Абдувалиевич неоднократно пытался привлечь внимание властей к данному уникальному памятнику, на котором были впервые обнаружены погребения ямной культуры на территории Уральской области. Срубные погребения были обнаружены в курганах 1/6; 3/1,2,3; 5-6/19,20; 7/1,2,3; 10/1,3; 11/1.

Помимо изучения вышеупомянутого памятника Г.А. Кушаев в 1989 году изучил погребальные памятники срубной культуры в могильнике Факел (курган 4/1,2,3) [Кушаев 1989]; в 1990 – в могильнике Коныс-сай (курган 2/1) [Кушаев 1990].

После долгого промежутка погребения обозначенной культуры были обнаружены и исследованы в 2002 году А.А. Бисембаевым в могильнике Есен-Амантау (Лебедевка II, курган 7/1) [Бисембаев 2002].

Стараниями Западно–Казахстанского центра истории и археологии (Сдыков М., Мергалиев Р., Орынбасаров Е., Утепбаев У.) изучены срубные памятники в могильниках Утвинка (курган 2/2,3,4; 4/1,2) в 2006 г. [Сдыков и др. 2006], Достык (курган 3/1) [Сдыков 2009], а также могильник Мереке (курган 1/1,7,9) в 2014 году [Сдыков и др. 2014].

М.Д. Калменовым и А.Е. Бижановой в 2014 году в ходе изучения городище Жайык было случайно обнаружено одиночное погребение срубной культуры [Калменов, Бижанова 2015].

В 2016 году Я.А. Лукпановой и Д.В. Марыксиным были исследованы срубные погребения в могильнике Пойма (курган 5/1; 6/6,9,10 и 11/4), материалы которого, к сожалению, еще не опубликованы [Лукпанова, Марыксин 2017: 226].

В ходе работ на аварийном памятнике – могильнике Таскала в 2016 и 2018 гг. Я.А. Лукпановой были зафиксированы срубные погребения (курган 3/1, 5/2,3,4) [Лукпанова 2019], которые предварительно определены как позднекакомбинные, однако керамический материал и погребальный обряд позволяют отнести их к ранним пластам срубной культуры.

Как видно из приведенного экскурса, большая часть исследованных памятников изучалась в рамках аварийных раскопок, часть курганов в составе могильников была разрушена в ходе хозяйственной деятельности, распахана или уничтожена полностью в ходе строительства города Уральска и близлежащих населенных пунктов. Многие погребения разрушены в следствие в ходе сооружения погребений раннего железного века.

Необходимо отметить, что и научный задел самих исследователей наложил непосредственный отпечаток на проводимые изыскания. В большей степени внимание уделялось памятникам раннего железного века, тогда как срубные погребения изучались в связи с расположением таковых в разновременных и разнокультурных курганах или могильниках.

Изучение погребальных памятников срубной культуры на территории Западного Казахстана никогда не являлась первоочередной задачей исследователей.

Как показало проведенное историографическое исследование по материалам архивных данных и публикаций, большая часть опубликованных источников носит характер отчетных статей, не содержащих анализ полученных материалов.

Необходимо отметить, что по сведениям В.В. Отрощенко [Отрощенко, 2002, прил.1] на территории Западного Казахстана насчитываются 36 курганов срубной культуры. В Своде памятников срубной культуры приводятся данные о 12 могильниках [Памятники <...> 1993: 99–100], тогда как В.В. Ткачев приводит 33 могильника и одно одиночное погребение [Ткачев 2018: 26].

Литература

Бисембаев А.А., Гуцалов С.Ю. Отчет о раскопках могильника Есен–Амантау (Лебедевка II) // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 11, д. 2585, 163 л.

Галкин Л.Л. Эпоха бронзы Северо-Восточного Прикаспия: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.06 археология. М., 1998. 401 с.

Железчиков Б.Ф. Археологические памятники Уральской области. – Волгоград: Изд-во Волгоградского госуд. у-та, 1998. – 136 с.

Железчиков Б.Ф. Материалы из раскопок П.С. Рыкова в 1927 году на территории Уральской области // Вопросы истории и археологии Западного Казахстана. 2009. № 2. – С. 191-198.

Железчиков Б.Ф., Иксанова Ф.М., Кригер В.А. Погребения срубной культуры в курганной группе у с. Новопавловка // Неолит и бронзовый век Поволжья и Приуралья: науч. тр. Куйбышев, 1977. Т. 220. С. 88-91.

Железчиков Б.Ф., Кригер В.А. Отчет. Археологические работы в Уральской области в 1976 году // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 18, д. 1534, 77 л.

Железчиков Б.Ф., Кригер В.А. Отчет. Археологические работы в Уральской области в 1977 году. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 19, д. 1602, 203 л.

Железчиков Б.Ф., Кригер В.А. Отчет. Археологические работы в Уральской области в 1979 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 21, д. 1759, 111 л.

Калменов М.Д., Бижанова А.Е. Об одном погребении, найденном на городище Жайык (краткое сообщение) // Этнические взаимодействия на Южном Урале: матер. VI Всерос. науч. конф. / отв. ред. А.Д. Таиров. Челябинск: Челяб. гос. краевед. музей. 2015. С. 311-314.

На основе анализа архивных данных и публикаций авторов раскопок, а также сопоставлении работ различного характера, автором выявлены 114 погребений, из которых четыре являются одиночными, а 110 входят в состав 63 курганов из 31 могильника.

Таким образом, можно заключить, что памятники срубной культуры Западного Казахстана частично введены в научный оборот. Они не являются аргументирующими аспектами в вопросах культурно-хронологического определения, и в большинстве своем остаются малоизвестными среди иных памятников срубной культуры.

Кригер В.А. Отчет об археологических работах на территории Уральской области в 1981 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 23, д. 1900, 8 л.

Кушаев Г.А. Научный отчет об итогах попыток археологических исследований в Уральской области в 1990 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 2, д. 2325, 25 л.

Кушаев Г.А. Отчет о исследовательской работе по раскопкам памятника материальной культуры Казахстана /Могильника и поселения Кресты/ 1988 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 2, д. 2237, 25 л.

Кушаев Г.А. Отчет о результатах раскопок памятников могильника «Кресты» (могильник и поселение) // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 33, д. 2368, 26 л.

Кушаев Г.А. Отчет об итогах полевых археологических исследований в северной части Чижинско-Дюринских разливов в Уральской области в 1984 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 26, д. 2058, 42 л.

Кушаев Г.А., Железчиков Б.Ф. Отчет об археологических исследованиях в Уральской области в 1974 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 16, д. 1389, 69 л.

Кушаев Г.А., Железчиков Б.Ф. Отчет об итогах археологических раскопок Уральского пединститута в 1975 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 18, д. 1467, 92 л.

Кушаев Г.А., Кокебаева Г.К. Научный отчет об итогах археологических раскопках в Уральской области в 1978 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 20, д. 1675, 37 л.

Кушаев Г.А., Кокебаева Г.К. Научный отчет об итогах археологических раскопках в Уральской области в 1979 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 22, д. 1762, 57 л.

Кушаев Г.А., Кокебаева Г.К. Научный отчет об итогах археологических раскопках в Уральской области в 1980 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 23, д. 1836, 43 л.

Кушаев Г.А. Научный отчет об итогах археологических исследований в долине р. Чаган /подхоз им. Ворошилова/ 1989 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 33, д. 2279, 43 л.

Кушаев Г.А. Об итогах проведения охранных археологических исследований в зоне водохранилища на р. Солянка в Уральской области в 1983 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 25, д. 2017, 31 л.

Кушаев Г.А. Отчет об археологических исследованиях Уральского пединститута в 1987 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 11, оп. 2, д. 2192, 24 л.

Кушаев Г.А. Этюды древней истории Степного Приуралья. Уральск: «Диалог», 1993. 172 с.

Лукпанова Я.А. Археологические исследования на курганном комплексе Таскала // Маргулановские чтения – 2019: Материалы Международной археологической научно-практической конференции, посвященной 95-летию со дня рождения выдающегося казахстанского археолога К.А. Акишева. (19-20 апреля 2019 г.) / Отв. Ред. Хабдуллина М.К. – Нур-Султан: НИИ археологии им. К.А. Акишева, 2019. – С.328-339.

Марыксин Д.В. Лукпанова Я.А. Новые погребения в долине реки Урал // Вопросы истории и археологии Западного Казахстана. – вып. IV /под. ред. М.Н. Сдыкова. – Уральск: Центр истории и археологии. - 2017. – С. 222-227.

Мошкова М.Г., Железчиков Б.Ф., Кригер В.А. Отчет. Археологические работы в Уральской области в 1978 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 20, д. 1679, 186 л.

Мошкова М.Г., Железчиков Б.Ф., Кригер В.А. Отчет. Археологические работы на территории Уральской

области в 1980 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 22, д. 1838, 155 л.

Отрощенко В.В. Історія племен зрубної спільності: дис. ... канд. іст. наук: 07.00.04 археологія. Київ, 2002.

Памятники срубной культуры: Волго-Уральское междуречье // Археология России (Свод археологических памятников. Вып. В 1-10. Т. 1) / Отв. ред. Малов Н.М.. Саратов: изд-во Саратовского гос. ун-та, 1993. 200 с.

Сдыков М.Н. Научный отчет о результатах раскопок памятников могильника и поселения «Кресты» и могильника «Турбаза». 1992 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 2, д. 2272, 31 л.

Сдыков М. Отчет об археологических раскопках Бурлинского, Акжайкского, Зеленовского районах (на курганах могильников Аксай III, Достык, Караултобе) в 2009 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 51, д. 2799, 48 л.

Сдыков М., Мергалиев Р., Орынбасаров Е., Утепбаев У. Отчет о раскопках курганных комплексов Новопавловка, Утвинка, Алгабас, Жусандыой, Жанаконус в 2006 г. // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 48, д. 2938, 32 л.

Сдыков М.Н., Утепбаев У.А., Крыгин А.П. Отчет о научно-исследовательской работе на археологических памятниках Мереке I и Ерсары I за 2014 год // Архив Института археологии им. А.Х. Маргулана. Ф. 2, оп. 57, д. 3254, 28 л.

Синицын И.В. Археологические исследования в Саратовской области и Западном Казахстане // КСИИМК. 1952. Вып. 45. – С. 62-73.

Синицын И.В. Археологические исследования Заволжского отряда // МИА. № 60. Древности Нижнего Поволжья (Итоги работ Сталинградской археологической экспедиции) / Отв. ред. Е.И. Крупнов. М.: изд-во АН СССР, 1959. Т. 1. – С. 39-205.

Ткачев В.В. Срубная культура на территории Западного Казахстана // Степная Евразия в эпоху бронзы: культуры, идеи, технологии: сб. науч. тр. к 80-летию Г.Б. Здановича. Челябинск: изд-во ЧелГУ, 2018. – С. 112-125.

